

Секция «Круглый стол "Инновационная парадигма социально-экономического развития"»

**Налоговое стимулирование инновационной деятельности**

**Суворова Елизавета Андреевна**

*Студент (специалист)*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет государственного управления, Москва, Россия

*E-mail: lizavetasuvorova@gmail.com*

В условиях инновационной трансформации экономики развитие способов налогового стимулирования внедрения инноваций и нанотехнологий, разработка путей повышения их эффективности являются актуальными задачами нашего государства для повышения конкурентоспособности на мировой арене.

Для стимулирования различных видов экономической деятельности государство может использовать прямые и косвенные методы. Прямые методы подразумевают бюджетное финансирование целевых программ и административное воздействие на отрасль. Они могут быть весьма эффективны, однако, в условиях ограниченных ресурсов их использование затруднительно - создание, разработка и реализация программ требуют финансовых средств, а также трудовых ресурсов. Косвенные методы государственного стимулирования предполагают разработку системы налоговой и кредитной политики в отношении рассматриваемой отрасли. Косвенные методы стимулирования имеют ряд несомненных преимуществ: значительное снижение затрат государства на реализацию данных методов, а также возможность охватить больший круг субъектов. Высвободившиеся финансовые средства организации в перспективе направляют на развитие бизнеса, что способствует формированию стабильной экономической среды в стране и созданию благоприятного инновационного и инвестиционного климата.

Налоговое стимулирование инноваций может стать одним из наиболее эффективных методов развития отрасли современных технологий: причем, эффективным как для государства, так и для бизнеса.

На настоящий момент можно видеть, что государство также озабочено темой инновационного развития и видит возможное решение проблемы в использовании косвенных методов. В проведенном исследовании были рассмотрены существующие сегодня в российской практике косвенные методы стимулирования инновационной деятельности, а также выделены основные проблемы и решения в этой сфере. В частности сегодня в рамках российской налоговой системы уже сложился ряд косвенных методов стимулирования инновационной деятельности, например:

- льготы по НДС;
- льготы по налогу на прибыль, такие как льгота в виде повышенного коэффициента учета расходов в размере 1,5, инновационный налоговый кредит, амортизационная премия и механизм ускоренной амортизации;
- льготы для резидентов Техничко-внедренческих Особых экономических зон;
- льготы для участников инновационного центра «Сколково».

Были выделены следующие наиболее важные проблемы и решения в сфере налогового стимулирования инновационной деятельности:

- 1) *Законодательная база.* Законодательная система нашей страны относительно молодая и отсутствие полноценной законодательной базы является насущной проблемой

для многих отраслей экономики, более того, само понятие инновации и по использованию, и по своей сути, является новым. Для грамотной реализации инновационных льгот необходима единая система классификации, исключая разночтения и двойные стандарты. Также, сама проработка правовой формулировки льготных положений должна стоять таким образом, чтобы исключить злоупотребления льготами.

- 2) *Нацеленность на крупные проекты.* Более 2/3 существующих льгот на снижение НДС и налога на прибыль, что предполагает, что у инновационной компании уже есть прибыль и продажи. Стоит понимать, что особенностью венчурного бизнеса является то, что деятельность сопряжена с высоким финансовым риском, а компании не генерируют прибыль сразу, а следовательно, реальным стимулом может стать снижение или отмена страховых взносов, упрощение налогового администрирования.
- 3) *Отсутствие оценки существующих налоговых льгот.* Для эффективного функционирования любой системы необходим регулярный мониторинг ее деятельности, оценка и исправление недостатков и поддержание положительных качеств. Чтобы система налогового стимулирования была эффективной и для государства, и для бизнеса, и, что самое важное, опосредовала создание и развитие инновационного производства, необходимо введение критериев оценки, проведение оценки на основании данных критериев, и упразднение неэффективных льгот и создание четкой системы результативных.
- 4) *Проблемы в функциональных направлениях.* Вся система налогового стимулирования сегодня основывается на базовом понимании инноваций, на понимании инноваций как чего-то эфемерного. Необходимо учитывать мировой опыт государств в работе с инновационной деятельностью. Видится важным развитие в нашей стране института бизнес-ангелов, стимулирование развития ассоциаций и бизнес сетей.

Подводя итоги, можно сделать вывод, что центральным звеном существующих в сфере налогового стимулирования проблем является *отсутствие комплексного подхода* к рассматриваемому вопросу. Необходимо введение основ регулирования этой сферы деятельности, которые имели бы достаточно стабильный характер, понимание базовых составляющих венчурного бизнеса, использование международного и российского опыта, модернизация на основе технологического и отраслевого развития.

### Источники и литература

- 1) Концепция долгосрочного социально-экономического развития Российской Федерации на период до 2020 года: утв. Распоряжением Правительства РФ от 17 ноября 2008 г. N 1662-р // Собрание законодательства РФ - 2008 - N 47.
- 2) Налоговый кодекс Российской Федерации. – М.: Проспект, КноРус, 2014.- 976 с.
- 3) Об инновационном центре "Сколково": Федеральный закон от 28.09.2010 N 244-ФЗ: принят Гос. Думой Федер. Собр. Рос. Федерации 21 сентября 2010 года: одобр. Советом Федерации Федер. Собр. Рос. Федерации 22 сентября 2010 года // Российская газета - 2010- N 220.
- 4) Об особых экономических зонах в Российской Федерации: Федеральный закон от 22.07.2005 N 116-ФЗ: принят Гос. Думой Федер. Собр. РФ 8 июля 2005 года: одобр. Советом Федерации Федер. Собр. РФ 13 июля 2005 года // Российская газета - 2005 - N 162.
- 5) Об утверждении плана первоочередных мероприятий по обеспечению устойчивого развития экономики и социальной стабильности в 2015 году: утв. Распоряжением

Правительства РФ от 27 января 2015 N 98-р //Собрание законодательства РФ – 2 февраля 2015 - N 5.

- 6) Стратегия инновационного развития Российской Федерации на период до 2020 года: утв. Распоряжением Правительства РФ от 08 декабря 2011 N 2227-р //Собрание законодательства РФ – 02 января 2012 - N 1.
- 7) Чайковская Л.А., Мамрукова О.И. Направления налогового регулирования развития сферы нанотехнологий в России // Международный бухгалтерский учет, 2013